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Сте во ВУ ЧИ НИЋ*

АРА ПО СВЕ ЋЕ НА НЕП ТУ НУ И НЕ КО ЛИ КО 
НА ЛА ЗА СА АН ТИЧ КОГ ЛО КА ЛИ ТЕ ТА НА 

ЛА ЗА МА РА ДЕ ВИ ЋА

На кон ви ше го ди шњ их ис тра жи ва ња ри је ке Зе те и њене не по сред-
не око ли не, 2003 го ди не, у ју лу мје се цу, от крио сам и из ва дио из ко ри та 
ри је ке за вјет ну ару по све ће ну Неп ту ну. Ара је про на ђе на сто ти ну ме та-
ра уз вод но од из во ра зва ног Би је ли сту ден ци, на ли је вој стра не ко ри та 
ри је ке, ис под мје ста зва ног Ла же Ра деви ћа уда ље ног 3 ки ло ме тра од 
мо ста на ри је ци Зе ти, на Вра нић ким Њива ма, у прав цу Спу жа. А не по-
сред но ис под ло ка ли те та, кру жног об ли ка про мје ра 6 ме та ра ко ји је об-
ра стао у жбу ње, а на ла зи се на ли ва ди Гој ка Ра де ви ћа, тик по ред це сте 
ло кал ног ка рак те ра чи ја је тра са са ли је ве стра не ри је ке а сје вер не ло ка-
ли те та. Ло ка ли тет сам ин де ти фи ко вао на те ме љу по вр шин ског на ла за 
ве ли ке ко ли чи не уло ма ка те гу ла и ке ра ми ке ра ђе не на ви тлу. На њему су 
вла сни ци, чи сте ћи има ње од ка ме ња и ке ра ми ке го ди на ма на ба ци ва ли 
улом ке и остат ке са ан тич ког објек та ко ји се, очи то, у те ме љи ма, ис под 
по вр ши не зе мље на ла зи на овом мје сту и у њего вој не по сред ној бли зи-
ни, на за пад ној стра ни. У под зи ду има ња, из ме ђу под вод ног и по вр шин-
ског ло ка ли те та, на по чет ку за пад ног ди је ла ме ђе, угра ђе но је не ко ли-
ко ар хи тек тон ских еле ме на та. Дје ли мич но је очу ван то рус, од би је лог 
мер ме ра ко ји се на ла зио у ком пакт ној ма си ба зи са и био је у функ ци ји 
сво ђе ња ква драт не ма се ба зи са у кру жни об лик на ко ји се по ста вља ти-
је ло сту ба, уну тра шњ ег преч ни ка 37 цм и спо ља шњ ег 53 цм. На по чет ку 
за пад ног ди је ла под зи де ду бо ко је уко пан у зе мљу еро ди ра ни ар хи тек-
тон ско-гра ђе вин ски еле ме нат од би је лог кре чњ а ка. Са уну тра шње стра-
не об ра ђен је у об ли ку жли је ба преч ни ка 15 цм а по лу преч ни ка 7,5 цм. 
Над зем ни дио ви сок је 74 цм, преч ни ка 15 цм на нај у жем ди је лу и 16,5 
на нај ши рем. На тридесет осмом центиметру од вр ха на ла зи се уду бље-
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ње за ули ва ње оло ва. Његова спо љња стра на об ра ђе на је та ко да спо је на 
са истим та квим еле мен том спо ља до би је ок то го нал ни об лик.

При ли ком уре ђи ва ња овог те ре на за ви но град, 2007 го ди не, вла-
сни ци зе мљи шта су из вр ши ли ри го ло ва ње и из зе мље из ва ди ли ви ше 
ар хи тек тон ских еле ме на та ко је су ба ге ром од гу ра ли на ис точ ну и ју-
жну иви цу има ња. Упра во је дан је исто вје тан прет ход но опи са но ме. 
Дуг је 103 сан ти ме тра, нај ве ће де бљи не 20 сан ти ме та ра, уну тра шњ ег 
преч ни ка 15 сан ти ме та ра, има два пра во у га о на уду бље ња за ули ва ње 
оло ва и спа ја ње са па рњ а ком. Спо је ни има ју ок то го нал ни об лик (сли ка 
.1, ли је во).

На ис точ ној ли ни ји иви це ви но гра да на ла зи се и по ло мље ни ба-
зис про мје ра 35,5 сан ти ме та ра (сли ка 1, де сно).

Сл.1.

На истом мје сту на ла зи се и при-
мје рак под не ке ра ми ке, мо гу ће од по да 
хи по ка у ста, без озна ке ра ди о ни це (сл. 3).

У не по сред ној бли зи ни на ла зи се 
ма сив ни еро ди ра ни ар хи тек тон ски еле-
ме нат од би је лог кре чњ а ка дуг 150, ши-
рок 55 и ви сок 40 сан ти ме та ра. Об ли ко- Сл.3.
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ван је с че ла као кон зо ла над стре шни це де бљи не 20 и до њ е га фал ца 3 
сан ти ме тра. Из ме ђу фал ца и над стре шни це об ли ко ва ње луч но. (Сл. 4)

Сл.4

Тик уз пред ход ни еле-
мент на ла зи се фраг мент 
сту ба од би је лог кре чњ а ка 
ко ји ре цент но ста нов ни-
штво зо ве мер мер, дуг 44, 
оби ма 90 и преч ни ка 27 сан-
ти ме та ра. (Сл. 5)

На ју жној иви ци ви-
но гра да на ла зи се фраг мент 
сту ба про мје ра 30 сан ти ме-
та ра, та ко ђе од исте вр сте 
би је лог кре чњ а ка, са ис пу-
стом у об ли ку кон зо ле ду-
гим 28, нај ма ње де бљи не 9 
а нај ве ће 17 сан ти ме та ра. 
(Сл. 6)

Сл.5



200 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Сл.6

Вла сник су сјед ног има ња, осам де се то го ди шњи Божо Ра де вић, 
твр ди да  је тик уз ло ка ли тет, по ред ас фалт ног пу та за Спуж ко ји га до-
ди ру је, при ли ком ко па ња ру па за те ле фон ске сту бо ве, на ду би ни од 
не ких 50 сан ти ме та ра, про на шао остат ке кал др ме. Њену ши ри ну ни је 
утвр дио али ми  је ка зао да  је изра ђе на од ове ћих ка ме них пло ча. На 
основу тога сам за кљу чио да се ис под ас фалт не осно ве са да шњ ег пу та 
на ла зе оста ци рим ског пу та. Та ква со лу ци ја се на ме ће као рје ше ње јер 
би тај пут био нај кра ћа ве за из ме ђу Спу жа и До кле је и ујед но би по ве-
зи вао ви ле ру сти ке ко је су раз мје ште не у не по сред ној бли зи ни ри је ке. У 
сва ком слу ча ју, јед но став но ре ког но сци ра ње, отва ра њ ем плит ке сон де, 
уз са ми ас фалт ни пут, раз ја сни ло би ову не по зна ни цу.

Под вод ни ло ка ли тет на ла зи се око ми то уда љен пе де сет ме та ра 
од ло ка ли те та ко ји се на ла зи на по вр ши ни. На том мје сту оба ла ри је ке 
је од ру бље на и фор ми рао се ма ли рјеч ни за лив. Та кав на чин од ру бљи-
ва ња ви дљив је чи та вим то ком Зе те и мо же да бу де узро ко ван на два 
на чи на. Углав ном, по сље ди ца је об ру ша ва ња оба ле оп те ре ће не, ма хом, 
вр ба ма ко је већ го ди на ма ни ко не об ре зу је. Та ко оне из ра ста ју у ви со ка 
и де бе ла ста бла ко ја се не кон тро ли са но раз мно жа ва ју и под сво јим те ре-
том ла га но кри ве пре ма ри је ци и због еро зив ног дјеј ства во де или сна ге 
бу ји ца об ру шавају се у ри је ку, но се ћи са со бом дје ло ве зе мља но-гли-
но ви те оба ле. Мо гу ће, у овом слу ча ју, да се оба ла об ру ши ла и због по-
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сто ја ња ка квог објек та, не по сред но на њеној оба ли. Ова кву мо гућ ност 
оста вљам да се про вје ри, сто га што се на ду би ни од 6 ме та ра ље тњ ег 
ни воа во де, на мје сту на ла за аре на ла зи и је дан еро ди ра ни ар хи тек тон-
ски еле ме нат без нат пи са или ре ље фа у об ли ку ква де ра ди мен зи ја 1 x 
0,70 x 50 цм, ко ји је од тре ћи не ши ре стра ни це ка кра ју за ко шен, те два 
при лич но еро ди ра на сту би ћа од би је лог кра чњ а ка ви си не је дан ме тар 
и про мје ра 25 сан ти ме та ра. Та ко ђе, у под вод ном ди је лу оба ле на ла зи 
се знат на ко ли чи на не про фи ли са них ка ме них уло ма ка те кр хо ти на ке-
ра ми ке, углав ном, те гу ла и им брек са и под не ке ра ми ке. Са тог мје ста 
из ва дио сам и че ти ри сли је пље не рим ске те гу ле жу те пе че не, (сл. 2), 
ду жи не 58 цм, ши ре 24 цм и уже ши ри не 19 цм, де бљи не 2,8 цм, ко је су, 
пре ма спољ ној стра ни, луч но из ви је не. 

Сл.2

На истом под вод ном ло ка ли те ту про на шао сам и за вјет ну ару од 
би је лог кре чњ а ка, по све ће ну Неп ту ну (сл. 7 и 8). Сло ва на њој су кле-
са на ру сти кал ном ка пи та лом не у јед на че не ве ли чи не ре до ва и ши ри не 
сло ва. Кра јње сло во О у пр вом ре ду и сло во V у тре ћем су не пот пу ног 
об ли ка јер је ту стра ну, из ло же ну бу ји ци с го рње стра не то ка ри је ке, у 
ду гом вре ме ну, во да еро ди ра ла што се уоча ва по аси ме трич ном од но су 
стра ни ца у од но су на спољ ни фа ле акро те ри ју ма ко ји је пи је сак и шљу-
нак но шен енер ги јом во де у ври је ме бу ји ца у зна чај ној мје ри еро ди рао. 
Због че га је и акро те ри ја, с го рње стра не, еро ди ра на у мје ри да је ре-
љеф ни ме да љон на њој очу ван са мо дје ли мич но. Очи то је да  је сло ва 
кле сао не вјешт мај стор. Ви си на аре из но си 61,5цм, дебљна 21 цм а ви-
си на нат пи сног по ља 33 цм, го рња ши ри не 26 цм и до ње 29 цм. Сло ва су 
не у јед на че не ве ли чи не од 3,3 до 4 цм. Нај до ња 2,5 цм. Нат пи сно по ље је 
ви со ко 29 цм а ши ро ко до 25 цм. У њему је нат пис кле сан у се дам по ља 
не у јед на че не ви си не, ши ри не и об ли ка сло ва.
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  Сл.7   Сл.8

Нат пис на ари, ко ји об ја вљу јем, ту ма чио је про фе сор Кар ло вог 
уни вер зи те та у Пра гу, Ра до слав Хо сек, шеф ка те дре за ла тин ски је зик 
на Ка те дри за ар хе о ло ги ју. Њему је ди ги тал ну фо то гра фи ју аре до ста-
вио љу ба зни мр. Бра ни слав Бо ро зан ко ји је по сре до вао у овом по слу па 
му се овом при ли ком за хва љу јем.

NEPTVNO NEPTUNO
SACRVMP SACRUMP-
ERICVLOPV ERICULO( RUI-
MAABSOLV NE) ABSOLU-
TORIPETRO TORI PETRO-
NIVSASPE NIUS ASPE-
*R * V * S R V( OTUM) S(OLVIT)
* L* A * L(IBENS) A(NIMO)

Nep tu no sac rum pe ri co lo ru i nae Ab so lu V( 5 ) to ri Pe tro ni us Asper 
vo tum li bens ani mo

У преводу господина Хосека: Нептуну спасиоцу од смртне
опасности,посветиојеПетронијеАсперсрадосноммишљу.

Про фе сор Хо сек је ста но ви шта да број ( V ) 5 у тек сту ни је слу-
ча јан већ се ко ри сти као нор ма ко ја ка зу је број ре да ка. Ка да се текст 
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пи ше у јед ном ре ду оба ве зно се уба цу је број 5 на сва ки пе ти ред, твр ди 
он. На те ме љу епи граф ских ка рак те ри сти ка за кљу чио је да је ара кле-
са на кра јем дру го га ви је ка, нај ка сни је по чет ком тре ће га. Пред ста вља 
ку ри о зи тет са лин гви стич ког аспек та за то што је Неп ту ну дат епи тет 
Аб со лу тор ко ји се ри јет ко ја вља и пре ма The za u ru lin gvae la ti na I 182, 
54, 54-59 на ве де ни при мје ри са та квим епи те том су тек из че твр тог и 
пе тог сто ље ћа.

На те ри то ри ји бив ше Ју го сла ви је, кра јем прет про шлог ви је ка, на-
ђе на је јед на ара код Си ња по све ће на Неп ту ну ко ју је об ја вио фра. Фра не 
Бу лић 1895. го ди не и дру га на кон Дру гог свјет ског ра та по ред Ду на ва. 
А на те ри то ри ји Цр не Го ре ово је је ди на про на ђе на ара по све ће на Неп-
ту ну. Ина че, Пе тро ни јус Аспер је ти пич но рим ско име. Ара свје до чи о 
на се о би ни ри мља на на те ри то ри ји аре а ла До кле је. Мо гу ће да се у овом 
слу ча ју ра ди о за вјет ној ари по све ће ној спа се њу од да вље ња у ри је ци 
Зе ти. Али не тре ба ис кљу чи ти ни мо гућ ност да се Пе тро ни ус Аспе рус 
спа сио, мо гу ће, од да вље ња у мо ру или не ке дру ге оп са но сти. У сва ком 
слу ча ју не тре ба прене бре ћи ни чи њ е ни цу да се ара на ла зи ла у бли зи ни 
из во ра пит ке во де по зна тог као Би је ли сту ден ци ко ји ни кад не пре су шу-
је и из ко јег, уви јек, ис ти че при бли жно иста ко ли чи на во де не за ви сно 
од го ди шњ ег до ба. За то је мо гу ће да  је Неп тун ла тин ска ин тер пре та ци ја 
ло кал ног илир ског бо га ри је ка и во да, Бин да.

Да кле, по сто је ћи на ла зи ин ди ци ра ју по сто ја ње ан тич ког ло ка ли-
те та али ми не омо гу ћа ва ју да из ве дем пре ци зан за кљу чак осим што 
прет по ста вљам да су у пи та њу оста ци ви ле ру сти ке ко ја је рас по ла га ла 
аге ром ко ји је за хва тао по вр ши ну ко ју да нас ре цент но ста нов ни штво 
на зи ва Ла зе Ра де ви ћа.


